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前言

　　甄選入學已成升大學主流，今年「繁星推薦入學」共有69所大學、1729個學系參加，提供1萬5735個招生名額，另「個人申請入學」則有71所大學、1964個學系參加，招生名額5萬5732個，兩個管道總計招生名額超過7萬個，寫下歷年新高。臺大等多所頂尖大學甄選比率都超過五成，交大近七成，清大近八成。使得這份學測試題受到多方的關注。

　　99課綱將數學課程的內容簡化，102年首次採用此課綱命題，一般預測考題會比往年簡單，但卻是出乎大家意料之外的難。而103年第二次採用，則將難易度調回來了，是一份難易適中的試題。104年第三次採用，又是意外的難。今年（105年）第四次採用，再擺盪回適中的一方。

　　現就個人見解，針對今年的試題提出以下幾點分析與建議。
歷年題型分配

　　今年試題的題型沒有改變，仍然包含單選題、多選題及選填題三大題，各大題的題數略有更動，但總題數（20題）及配分（每題5分）則維持不變。
	題型

年度
	單選題
	多選題
	選填題
	總題數

	102年
	6
	6
	8
	20

	103年
	6
	6
	8
	20

	104年
	4
	6
	10
	20

	105年
	6
	7
	7
	20


105學測試題分布

　　今年試題的分布如下表（單元名稱的劃分是依據99課綱）：
	冊
	章
	單元名稱
	題號
	配分
	小計

	一
	1
	數與式
	7,8
	10
	25

	
	2
	多項式函數
	1,10
	10
	

	
	3
	指數、對數函數
	4
	5
	

	二
	1
	數列與級數
	6
	5
	25

	
	2
	排列、組合
	A
	5
	

	
	3
	機率
	13,F
	10
	

	
	4
	數據分析
	11
	5
	

	三
	1
	三角
	2,12
	10
	25

	
	2
	直線與圓
	3,E
	10
	

	
	3
	平面向量
	B
	5
	

	四
	1
	空間向量
	無
	0
	25

	
	2
	空間中的平面與直線
	5,9,G
	15
	

	
	3
	矩陣
	D
	5
	

	
	4
	二次曲線
	C
	5
	


觀察上表後，有以下看法：

1.
若以冊來分類，配分相當平均，每一冊各占四分之一（各25分）。

2.
第四冊第一章空間向量雖然沒配到分，但其實在第9，G兩題的解題過程中，是需要用到它的。

3.
若以章來分類，試題的分布涵蓋每一單元，這應是歷年學測的命題原則。
試題評析
　　底下針對今年數學考題作評析：

1.
第1題：這個難度很適合放第1題。

2.
第2題：三角函數值結合中位數出題，很新穎。

3.
第3題：要多注意
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這類方程式的圖形，這算100年學測題
「方程式
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的圖形」的考古題吧！
4.
第4題：典型的半衰期考古題。

5.
第5題：只要能寫出直線的方程式，再進一步求出與平面的交點就可解出，是有鑑別度的一題。

6.
第6題：考等比級數求和公式，再結合估計的設計，有創意。

7.
第7題：這題型是第一冊第一章主要的重點，考生應都練習過，放在多選題的第一題，很合理。

8.
第8題：學測常會出現不需用到高中數學就可解出的生活題，此題就是。但若沒發現甲商場奇異果的5顆裝單價低於6顆裝單價，應會錯兩個選項，此題就零分了。

9.
第9題：數據簡潔，能掌握既不平行也不相交的判定法就能解出。但若選項中能有對稱比例式及參數式的出現，會更具廣度。

10.
第10題：具鑑別度的多項式函數考題。第4選項應是為第5選項而設計的吧？
11.
第11題：調分數的考題很多，但用對數函數調的題目卻不多見，很新穎。但第5選項要在短時間內找到反例，很不容易，相信很多人是憑直覺回答的吧！
12.
第12題：SSA型的題目，考生應不陌生。

13.
第13題：5個選項共問了10個機率，真的要很細心、有耐心才能完全答對。

14.
第A題：這是有兩個限制條件的排列組合題目，除了解析中的解法外，也可以用排容原理解出。

15.
第B題：這是99課綱的新題目，也是龍騰版課本第三冊3-4例題6，只改數據的類似題。

16.
第C題：除了用橢圓的定義解外，也可使用正焦弦長的公式解得。

17.
第D題：此題的出現，會使常被忽視的「高斯消去法」受到大家的重視。

18.
第E題：出題者善用填充題格式的設計，提示
[image: image4.wmf]a

不為負，降低題目的難度，很用心。

19.
第F題：不難，但要有系統、有耐心才能答對。

20.
第G題：設
[image: image5.wmf]C

為原點的坐標系，再利用截距式寫出平面
[image: image6.wmf]BDG

的方程式，可降低難度。或將長方體視為邊長為1的正立方體，也可降低難度。

21.
缺「概念題」：往年都有那種「筆在手中轉轉就可答對的題目」，今年很缺乏。

22.
數據美化：數據的設計可看出命題者的用心。

23.
選項細膩：答案與選項相同的設計可避免考生誤答，如單選第1,3題。

24.
圖形題目較往年少。

25.
跨章節的題目夠多。
結語

　　整體而言，題目靈活，文字閱讀量少，計算量適中，只要掌握基本觀念就能作答，難度適中，出現好幾題不錯的題目（如第6、11、13、C、D、G題），是一份有鑑別度的試題。這也意味著數學將是決定今年總級分高低的關鍵科目。

[image: image7]
　　大考中心所列數學考科的測驗目標，為評量考生是否具備「概念性」、「程序性」及「解題能力」等三方面的知識與能力。學測應以評量前二項為主，較偏向概念性知識與程序性知識。往年這三方面知能的試題各約占三分之一，今年應符合這個組題原則。相信大考中心會審慎檢視這份試卷，讓來年的試題都符合學測評量的目標。

　　在99課綱的框架內，對未來學測的命題趨勢有以下幾點看法：

1.
基本概念：著重基本概念的靈活應用，一直是學測命題的中心想法，加強基本概念的練習是必做的基本功夫。

2.
情境題：生活化的試題年年都有，也是必然的命題趨勢，由於這類試題往往會比一般題目為長，所以應培養仔細閱讀題目的耐性，以及加強將問題與教材連結的能力。

3.
熱門單元：有幾個預期會考的單元沒出現，反而可能會成為明年的大熱門，值得注意。例如：拉格朗日插值法、迴歸直線、貝氏定理、轉移矩陣等。

4.
三星以下的單元：指考對標示三星以下的單元是不直接命題的，這些單元往往會出在學測，例如：二次曲線（一星），數列與級數（二星），數與式（二星）等。

5.
跨章節題：學測從14個單元中命20題，必然會有幾題涵蓋兩個單元以上，也藉此提高試題的鑑別度。因此，加強單元與單元之間的連結能力，多練習跨章節的題目，才能在眾多考生中勝出。

　　以上提出個人淺見供大家參考，尚祈前輩先進們不吝賜教。
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第壹部分：選擇題（占65分）

[image: image8]    （此份試卷解題係依據大學考試中心於105年1月23日所公告之答案為主）
說明：
第
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題至第
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題﹐每題有
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個選項﹐其中只有一個是正確或最適當的選項﹐請畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」﹒各題答對者﹐得
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分﹔答錯﹑未作答或畫記多於一個選項者﹐該題以零分計算﹒
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二次函數的最大值與最小值 
設
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之值為下列哪一選項﹖
(1)
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　(5)條件不足﹐無法確定﹒
出　　處：龍騰版《數學1》第2章　多項式函數
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第2單元　多項式函數
解題觀念：能利用最小值設出多項式
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﹐再代點便可解出﹒
答　　案：(3)
解　　析：因為
[image: image24.wmf](

)

fx

在
[image: image25.wmf]2

x

=

時有最小值
[image: image26.wmf]1

﹐所以可設
　　　　
[image: image27.wmf](

)

(

)

2

21

fxax

=-+

﹐
[image: image28.wmf]0

a

>

﹒
又因為
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2
正弦函數值的定義 
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這五個數值的中位數是哪一個﹖
(1)
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出　　處：龍騰版《數學3》第1章　三角
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第8單元　三角
解題觀念：知道正弦函數值及中位數的定義﹐便可解出﹒
答　　案：(5)
解　　析：利用換算公式﹐將角度化為銳角﹐得
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因為在
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的範圍內﹐正弦值為正且角度愈大值愈大﹐所以
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得知中位數為
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﹐故選(5)﹒
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3
圓與直線的交點 

坐標平面上兩圖形
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﹒請問
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共有幾個交點﹖
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出　　處：龍騰版《數學3》第2章　直線與圓
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第9單元　直線與圓
解題觀念：能畫出
[image: image62.wmf]1
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與
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G

圖形就可解出﹒
答　　案：(2)
解　　析：由圓的標準式知﹐
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為二平行直線
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由右圖得知﹐兩圖形共有
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4
指數的應用 

放射性物質的半衰期
[image: image73.wmf]T

定義為每經過時間
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﹐該物質的質量會衰退成原來的一半﹒鉛製容器中有兩種放射性物質
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﹐開始紀錄時容器中物質
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的質量為物質
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的兩倍﹐而
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小時後兩種物質的質量相同﹒已知物質
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的半衰期為
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小時﹐請問物質
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的半衰期為幾小時﹖
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出　　處：龍騰版《數學1》第3章　指數﹑對數函數
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第3單元　指數﹑對數函數
解題觀念：了解半衰期的定義﹐再利用指數的運算解出﹒
答　　案：(1)
解　　析：設
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的半衰期為
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小時﹐且開始記錄時
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的質量為
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5
空間中平面與直線的交點 

坐標空間中一質點自點
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等速直線前進﹐經過
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秒後剛好到達平面
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上﹐立即轉向沿著方向
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依同樣的速率等速直線前進﹒請問再經過幾秒此質點會剛好到達平面
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秒　(3)
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秒　(4)
[image: image107.wmf]4

秒　(5)永遠不會到達﹒
出　　處：龍騰版《數學4》第2章　空間中的平面與直線
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第12單元　空間中的平面與直線
解題觀念：能寫出直線的參數式﹐及求直線與平面的交點﹒
答　　案：(2)
解　　析：設質點到達兩平面的點分別為
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﹐如右圖所示﹒
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再將參數式
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故選(2)﹒

6
等比級數的和 

設
[image: image126.wmf]n
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為一等比數列﹒已知前十項的和為
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﹐請選出首項
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a

的正確範圍﹒
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出　　處：龍騰版《數學2》第1章　數列與級數
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第4單元　數列與級數
解題觀念：能使用等比級數的和公式﹒
答　　案：(4)
解　　析：設公比為
[image: image135.wmf]r
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兩式相除﹐得
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因為
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故選(4)﹒

[image: image143]
說明：
第
[image: image144.wmf]7

題至第
[image: image145.wmf]13

題﹐每題有
[image: image146.wmf]5

個選項﹐其中至少有一個是正確的選項﹐請將正確選項畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」﹒各題之選項獨立判定﹐所有選項均答對者﹐得
[image: image147.wmf]5

分﹔答錯
[image: image148.wmf]1

個選項者﹐得
[image: image149.wmf]3

分﹔答錯
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個選項者﹐得
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分﹔答錯多於
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個選項或所有選項均未作答者﹐該題以零分計算﹒

7
數線上的幾何 

下列各方程式中﹐請選出有實數解的選項﹒
(1)
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出　　處：龍騰版《數學1》第1章　數與式
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第1單元　數與式
解題觀念：要善用
[image: image158.wmf]ab
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等於數線上
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與
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答　　案：(2)(3)(5)
解　　析：在數線上﹐
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分兩種情形討論﹕
(i)若
[image: image167.wmf]P

在
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上﹐則
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(ii)若
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在
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即
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﹐得知此選項錯﹒
(2)
當
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或
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當
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(4)
分兩種情形討論﹕
(i)若
[image: image179.wmf]P

在
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上﹐則
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(ii)若
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在
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外﹐則
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得知此選項錯﹒
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當
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故選(2)(3)(5)﹒

8
數的大小 

下面是甲﹑乙兩個商場的奇異果以及蘋果不同包裝的價格表﹐例如﹕甲商場奇異果價格
「
[image: image188.wmf]35

元／一袋
[image: image189.wmf]2

顆」表示每一袋有
[image: image190.wmf]2

顆奇異果﹐價格
[image: image191.wmf]35

元﹒
甲商場售價

	奇異果價格
	
[image: image192.wmf]20

元／一袋
[image: image193.wmf]1

顆
	
[image: image194.wmf]35

元／一袋
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[image: image198.wmf]100
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顆

	蘋果價格
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元／一袋
[image: image203.wmf]3
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[image: image204.wmf]260

元／一袋
[image: image205.wmf]6

顆
	
[image: image206.wmf]340

元／一袋
[image: image207.wmf]8

顆


乙商場售價

	奇異果價格
	
[image: image208.wmf]18

元／一袋
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[image: image210.wmf]50

元／一袋
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顆
	
[image: image214.wmf]95

元／一袋
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顆

	蘋果價格
	
[image: image216.wmf]50

元／一袋
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[image: image218.wmf]190

元／一袋
[image: image219.wmf]4

顆
	
[image: image220.wmf]280

元／一袋
[image: image221.wmf]6

顆
	
[image: image222.wmf]420

元／一袋
[image: image223.wmf]10

顆


依據上述數據﹐請選出正確的選項﹒

(1)
在甲商場買一袋
[image: image224.wmf]3

顆裝的蘋果所需金額低於買三袋
[image: image225.wmf]1

顆裝的蘋果

(2)
乙商場的奇異果售價﹐一袋裝愈多顆者﹐其每顆單價愈低

(3)
若只想買奇異果﹐則在甲商場花
[image: image226.wmf]500

元最多可以買到
[image: image227.wmf]30

顆奇異果

(4)
如果要買
[image: image228.wmf]12

顆奇異果和
[image: image229.wmf]4

顆蘋果﹐在甲商場所需最少金額低於在乙商場所需最少金額

(5)
無論要買多少顆蘋果﹐在甲商場所需最少金額都低於在乙商場所需最少金額﹒
出　　處：龍騰版《數學1》第1章　數與式
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第1單元　數與式
解題觀念：計算出每一顆水果的單價後﹐再作分析﹒
答　　案：(1)(2)(4)
解　　析：計算每一包裝一顆水果的價錢（依題中的順序﹐四捨五入至小數第一位）﹕
	甲商場
	
	乙商場

	奇異果
	20
	17.5
	16
	16.7
	
	奇異果
	18
	16.7
	16.3
	15.8

	蘋果
	45
	43.3
	43.3
	42.5
	
	蘋果
	50
	47.5
	46.7
	42


結論﹕除甲的奇異果
[image: image230.wmf]5

顆裝較
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顆裝便宜及甲的蘋果
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顆裝與
[image: image233.wmf]6

顆裝每顆單價相同外﹐
一袋裝愈多顆者其每顆單價愈低﹒
(1)
一袋
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元低於三袋
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顆裝
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(2)
由乙商場的分析表得知﹐此選項正確﹒

(3)
買
[image: image238.wmf]5

顆裝六袋及
[image: image239.wmf]1

顆裝一袋﹐需
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甲﹕最少需
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乙﹕最少需
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得知甲低於乙﹒

(5)
錯﹗當買
[image: image244.wmf]40

顆蘋果時﹐甲最少需
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故選(1)(2)(4)﹒

9
歪斜線的判定 

下列各直線中﹐請選出和
[image: image247.wmf]z

軸互為歪斜線的選項﹒
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出　　處：龍騰版《數學4》第2章　空間中的平面與直線
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第12單元　空間中的平面與直線
解題觀念：空間中﹐若兩直線既不平行也不相交﹐則兩直線歪斜﹒
答　　案：(3)(5)
解　　析：將
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軸與
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聯立﹐解得
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(2)
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軸與
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[image: image285.wmf]z

軸與
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聯立﹐無解﹐即不相交﹒
又方向向量
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因為方向向量
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又方向向量
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故選(3)(5)﹒

10
多項式方程式 

設
[image: image295.wmf]a

﹐
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皆為正整數﹐考慮多項式
[image: image298.wmf](
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﹒請選出正確的選項﹒
(1)
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之間﹒
出　　處：龍騰版《數學1》第2章　多項式函數
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第2單元　多項式函數
解題觀念：了解根的意義及勘根定理便可解出﹒
答　　案：(1)(4)(5)
解　　析：(1)
若
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恆正﹐即必不等於
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因此
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錯﹗如
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錯﹗如
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因為
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所以根據勘根定理得知﹐在
[image: image322.wmf]1
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之間至少有一實根﹒

故選(1)(4)(5)﹒

11
對數函數及一維數據分析 

一個
[image: image324.wmf]41

人的班級某次數學考試﹐每個人的成績都未超過
[image: image325.wmf]59

分﹒老師決定以下列方式調整成績﹕原始成績為
[image: image326.wmf]x

分的學生﹐新成績調整為
[image: image327.wmf]10
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分（四捨五入到整數）﹒請選出正確的選項﹒
(1)
若某人原始成績是
[image: image328.wmf]9

分﹐則新成績為
[image: image329.wmf]60

分

(2)
若某人原始成績超過
[image: image330.wmf]20

分﹐則其新成績超過
[image: image331.wmf]70

分

(3)
調整後全班成績的全距比原始成績的全距大

(4)
已知小文的原始成績恰等於全班原始成績的中位數﹐則小文的新成績仍然等於調整後全班成績的中位數

(5)
已知小美的原始成績恰等於全班原始成績的平均﹐則小美的新成績仍然等於調整後全班成績的平均（四捨五入到整數）﹒
出　　處：龍騰版《數學2》第4章　數據分析
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第7單元　數據分析
解題觀念：了解對數函數圖形的性質﹐及數據分析的名詞之意義就可解出﹒
答　　案：(1)(2)(4)
解　　析：令新成績為
[image: image332.wmf]y

分﹐利用對數的運算公式﹐得

　　　　
[image: image333.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image334.wmf](
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40log120

x

=++

﹒
(1)
若
[image: image335.wmf]9

x

=

﹐則
[image: image336.wmf]40log102060

y

=+=

﹒

(2)
若
[image: image337.wmf]20

x

>

﹐則
　　　　
[image: image338.wmf](
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image339.wmf](

)

400.47710.84512072.888

»++=

﹒

(3)
錯﹗如班上最低分
[image: image340.wmf]9

分最高分
[image: image341.wmf]39

分﹐則調整後成績的全距為

[image: image342.wmf](

)

(

)

(

)

40log402040log102040log40log1040log4400.

602024.08

+-+=-=»´=

﹐
小於原始成績的全距
[image: image343.wmf]39930

-=

﹒

(4)
因為函數
[image: image344.wmf](

)

40log120

yx

=++

為嚴格遞增函數﹐所以調整前後每人的名次不變﹐因此小文的新成績仍為中位數﹒

(5)
錯﹗如班上原始成績為
　　　　
[image: image345.wmf]0

分
[image: image346.wmf]8

人﹐
[image: image347.wmf]9

分
[image: image348.wmf]21

人﹐
[image: image349.wmf]15

分
[image: image350.wmf]12

人﹐平均
[image: image351.wmf]9

分﹐
則調整後的成績為
　　　　
[image: image352.wmf]20

分
[image: image353.wmf]8

人﹐
[image: image354.wmf]60

分
[image: image355.wmf]21

人﹐
[image: image356.wmf]40log162068

+»

分
[image: image357.wmf]12

人﹐平均約
[image: image358.wmf]55

分﹒
此時若小美原成績
[image: image359.wmf]9

分（等於平均）﹐但新成績
[image: image360.wmf]60

分卻不是新成績的平均﹒

故選(1)(2)(4)﹒

12
解三角形 

在
[image: image361.wmf]ABC

△

中﹐已知
[image: image362.wmf]20

A

Ð=°

﹐
[image: image363.wmf]5

AB

=

﹐
[image: image364.wmf]4

BC

=

﹒請選出正確的選項﹒
(1)可以確定
[image: image365.wmf]B

Ð

的餘弦值　(2)可以確定
[image: image366.wmf]C

Ð

的正弦值　(3)可以確定
[image: image367.wmf]ABC

△

的面積
(4)可以確定
[image: image368.wmf]ABC

△

的內切圓半徑　(5)可以確定
[image: image369.wmf]ABC

△

的外接圓半徑﹒
出　　處：龍騰版《數學3》第1章　三角
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第8單元　三角
解題觀念：知道SSA不能唯一決定三角形﹒
答　　案：(2)(5)
解　　析：滿足條件的三角形共有
[image: image370.wmf]1

ABC

△

與
[image: image371.wmf]2

ABC

△

兩個三角形﹐如下圖﹕
[image: image372.wmf]
設
[image: image373.wmf]2

ACB

q

Ð=

﹐則
[image: image374.wmf]2

160

ABC

q

Ð=°-

﹐
[image: image375.wmf]1

180

ACB

q

Ð=°-

﹐
[image: image376.wmf]1

20

ABC

q

Ð=-°

﹒

(1)
因為
[image: image377.wmf](

)

cos160

q

°-

不恆等於
[image: image378.wmf](

)

cos20

q

-°

﹐所以
[image: image379.wmf]cos

B

的值不確定﹒

(2)
因為
[image: image380.wmf](

)

sin180sin

qq

°-=

﹐即
[image: image381.wmf]12

sinsin

ACBACB

Ð=Ð

﹐所以
[image: image382.wmf]sin

C

的值確定﹒

(3)
由圖知﹐
[image: image383.wmf]1

ABC

△

的面積小於
[image: image384.wmf]2

ABC

△

的面積﹒

(4)
由圖知﹐
[image: image385.wmf]1

ABC

△

的內切圓半徑小於
[image: image386.wmf]2

ABC

△

的內切圓半徑﹒

(5)
根據正弦定理﹐兩個三角形的外接圓半徑均為
[image: image387.wmf]4

2sin20

°

﹒

故選(2)(5)﹒

13
機率 

甲﹑乙﹑丙﹑丁四位男生各騎一台機車約
[image: image388.wmf]A

﹐
[image: image389.wmf]B

﹐
[image: image390.wmf]C

﹐
[image: image391.wmf]D

四位女生一起出遊﹐他們約定讓四位女生依照
[image: image392.wmf]A

﹐
[image: image393.wmf]B

﹐
[image: image394.wmf]C

﹐
[image: image395.wmf]D

的順序抽鑰匙來決定搭乘哪位男生的機車﹒其中除了
[image: image396.wmf]B

認得甲的機車鑰匙﹐並且絕對不會選取之外﹐每個女生選取這些鑰匙的機會都均等﹒請選出正確的選項﹒
(1)
[image: image397.wmf]A

抽到甲的鑰匙的機率大於
[image: image398.wmf]C

抽到甲的鑰匙的機率
(2)
[image: image399.wmf]C

抽到甲的鑰匙的機率大於
[image: image400.wmf]D

抽到甲的鑰匙的機率
(3)
[image: image401.wmf]A

抽到乙的鑰匙的機率大於
[image: image402.wmf]B

抽到乙的鑰匙的機率
(4)
[image: image403.wmf]B

抽到丙的鑰匙的機率大於
[image: image404.wmf]C

抽到丙的鑰匙的機率
(5)
[image: image405.wmf]C

抽到甲的鑰匙的機率大於
[image: image406.wmf]C

抽到乙的鑰匙的機率﹒
出　　處：龍騰版《數學2》第3章　機率
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第6單元　機率
解題觀念：找出樣本空間﹐再比較各機率﹒
答　　案：(4)(5)
解　　析：因為
[image: image407.wmf]B

認得甲的鑰匙﹐所以
(1)
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﹐
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(3)
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﹐
[image: image413.wmf](

)

11211

=

43423

AA

PB

æöæö

´+´=

ç÷ç÷

èøèø

抽

到

甲

沒抽

到

甲

抽

到

乙

﹒

(4)

[image: image414.wmf](
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[image: image417.wmf](
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故選(4)(5)﹒
第貳部分：選填題（占35分）
說明：
1.第
[image: image418.wmf]A

至
[image: image419.wmf]G

題﹐將答案畫記在答案卡之「選擇（填）題答案區」所標示的列號（
[image: image420.wmf]14

－
[image: image421.wmf]31

）﹒

2.每題完全答對給
[image: image422.wmf]5

分﹐答錯不倒扣﹐未完全答對不給分﹒

A
排列組合與矩陣的相等 
考慮每個元（或稱元素）只能是
[image: image423.wmf]0

或
[image: image424.wmf]1

的
[image: image425.wmf]23

´

階矩陣﹐且它的第一列與第二列不相同且各列的元素不能全為零﹐這樣的矩陣共有　　　　個﹒
出　　處：龍騰版《數學2》第2章　排列﹑組合
　　　《數學4》第3章　矩陣
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》
第5單元　排列﹑組合

第13單元　矩陣
解題觀念：了解矩陣相等的定義﹐及乘法原理便可解出﹒
答　　案：42
解　　析：因為
[image: image426.wmf]23

´

階矩陣
[image: image427.wmf]abc

def

éù

êú

ëû

有二列三行﹐所以有
[image: image428.wmf]6

個元﹒
先排第一列﹐並排除皆排
[image: image429.wmf]0

﹐有
[image: image430.wmf]3

217

-=

種﹐再排第二列﹐並排除皆排
[image: image431.wmf]0

﹐也有
[image: image432.wmf]3

217

-=

種﹐

因此共有
[image: image433.wmf]7749

´=

種﹒

又當排完第一列時﹐若第二列與第一列排相同﹐則兩列相同﹐因此兩列相同的排法有
[image: image434.wmf]7

種﹒

故所求的排法共有
[image: image435.wmf]49742

-=

種﹒

B
二階行列式的應用 

坐標平面上
[image: image436.wmf]O

為原點﹐設
[image: image437.wmf](
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u
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v

﹐
[image: image438.wmf](
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3,4

v

=

v

﹒令
[image: image439.wmf]W

為滿足
[image: image440.wmf]OPxuyv

=+

vvv

的所有點
[image: image441.wmf]P

所形成的區域﹐其中
[image: image442.wmf]1

1

2

x

££

﹐
[image: image443.wmf]1

3

2

y

-££

﹐則
[image: image444.wmf]W

的面積為
[image: image445.wmf]平方單位﹒（化成最簡分數）
出　　處：龍騰版《數學3》第3章　平面向量
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第10單元　平面向量
解題觀念：會使用二階行列式求平行四邊形的面積﹒
答　　案：
[image: image446.wmf]7

2


解　　析：如圖所示﹐
[image: image447.wmf]W

的面積等於
[image: image448.wmf]u

v

與
[image: image449.wmf]v

v

所張出之
平行四邊形面積的
[image: image450.wmf]117

3
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倍﹐即
　　　　
[image: image451.wmf]12
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34
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﹒

C
橢圓的定義 

從橢圓
[image: image452.wmf]G

的兩焦點分別作垂直於長軸的直線﹐交橢圓於四點﹒已知連此四點得一個邊長為
[image: image453.wmf]2

的正方形﹐則
[image: image454.wmf]G

的長軸長為　　　
[image: image455.wmf]+


[image: image456.wmf]﹒
出　　處：龍騰版《數學4》第4章　二次曲線
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第14單元　二次曲線
解題觀念：了解橢圓的定義就可解出﹒
答　　案：
[image: image457.wmf]15

+


解　　析：如右圖﹐根據畢氏定理﹐得
　　　　
[image: image458.wmf]22
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=+=

﹒
由橢圓的定義﹐得長軸長為
　　　　
[image: image459.wmf]12
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D
高斯消去法 

線性方程組
[image: image460.wmf]230
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經高斯消去法計算後﹐其增廣矩陣可化簡為
[image: image461.wmf]10
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﹐則

[image: image462.wmf]a
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[image: image463.wmf]b
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　　　﹐
[image: image464.wmf]c

=

　　　﹐
[image: image465.wmf]d

=

　　　　﹒
出　　處：龍騰版《數學4》第3章　矩陣
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第13單元　矩陣
解題觀念：會使用高斯消去法解聯立方程式就可解出﹒
答　　案：
[image: image466.wmf]1

a

=

﹐
[image: image467.wmf]4

b
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﹐
[image: image468.wmf]1
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﹐
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解　　析：使用高斯消去法﹐得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image471.wmf]1230

0336

0336

0448

éù

êú

--

êú

®

êú

--

êú

--

êú

ëû
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image474.wmf]1014
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﹐
故
[image: image475.wmf]1
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﹐
[image: image476.wmf]4

b
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﹐
[image: image477.wmf]1

c
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﹐
[image: image478.wmf]2
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﹒

E
二元一次不等式的圖形 

設
[image: image479.wmf]a

為一實數﹐已知在第一象限滿足聯立不等式
[image: image480.wmf]3

214

xya

xy
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的所有點所形成之區域面積為
[image: image481.wmf]213

5

平方單位﹐則
[image: image482.wmf]a

=

　　　﹒
出　　處：龍騰版《數學3》第2章　直線與圓
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第9單元　直線與圓
解題觀念：畫出二元一次不等式的圖形就可解出﹒
答　　案：
[image: image483.wmf]6


解　　析：當
[image: image484.wmf]0

a

=

時﹐
[image: image485.wmf]30
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與
[image: image486.wmf]214
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的交點為
[image: image487.wmf]4214
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﹐
得區域面積為
[image: image488.wmf]142147

7
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´´=

﹐小於
[image: image489.wmf]213

5

﹐得知
[image: image490.wmf]a

為正數﹒
（也可以由答案格式的提示知
[image: image491.wmf]a

不為負﹒）
如右圖﹐解
[image: image492.wmf]3
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﹐得交點
[image: image493.wmf]P

的
[image: image494.wmf]y

坐標為
[image: image495.wmf]14

5

a

-

﹒
因為區域面積為
[image: image496.wmf]213

5

﹐所以
　　　　
[image: image497.wmf](
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﹐
(
[image: image498.wmf](
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(
[image: image499.wmf](
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(
[image: image500.wmf]6
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或
[image: image501.wmf]22

（不合）﹒

F
條件機率 

投擲一公正骰子三次﹐所得的點數依序為
[image: image502.wmf]a

﹐
[image: image503.wmf]b

﹐
[image: image504.wmf]c

﹒在
[image: image505.wmf]b

為奇數的條件下﹐行列式
[image: image506.wmf]0

ab

bc

>

的機率為
[image: image507.wmf]﹒（化成最簡分數）
出　　處：龍騰版《數學2》第3章　機率
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第6單元　機率
解題觀念：了解條件機率及行列式的定義就可解出﹒
答　　案：
[image: image508.wmf]19

36


解　　析：因為
[image: image509.wmf]0

ab

bc

>

﹐所以
[image: image510.wmf]2

0

acb

->

﹐即
[image: image511.wmf]2

bac

<

﹒當
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平面方程式 

如右圖所示﹐
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出　　處：龍騰版《數學4》第2章　空間中的平面與直線方程式
《稱霸高中數學1～4冊總複習講義》第12單元　空間中的平面與直線
解題觀念：建立坐標系﹐再使用平面的截距式解出﹒
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迴歸直線（最適合直線）方程式
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　　近幾年來，學測儼然成為升上大學的主要管道，今年的試題難度適中，鑑別度高。因而，這份學測試題更受到多方關注。
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